

APARECE LOS DOMINGOS

Administración:
PLAZA MAYOR, 14
Suscripción:
Año, 4'99 pesetas, Semestre, 3;
Trimestre, 1'75 Número suelto
10 céntimos.

AÑO 4 NÚM. 187

ORGANO DE LA DEMOCRACIA REPUBLICANA

SEMANARIO REPUBLICANO

De los originales responden sus autores.—Prohibida la reproducción de artículos.

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.

PAGO ADELANTADO.

SORIA 17 DE JULIO DE 1921

CULTURA Y CIVILIZACIÓN

DIRECTOR.—Adán A. de Armijo.

Luchar es vivir

REDACTOR-JEFE—Félix Calavia García.

LIBERTAD Y PROGRESO

GERENTE—Juan Aparicio Lapuerta.

FRANQUEO
concertado

Reconstitución dictatorial o derribo por déficit.

Como decíamos en nuestro número anterior, el domingo a las 4 de la tarde, se celebró en el salón principal de nuestra Diputación, la anunciada asamblea de Reconstitución nacional a base del Congreso de Ingeniería.

Hubo como es natural sus discursos por parte del señor Ingeniero Jefe accidental de Obras públicas Sr. Elío, de los señores Ridruejo y Sáenz, así como del señor Velasco, en representación de la Diputación provincial y claro es que de los labios de los oradores, no se apartaron las palabras, patriotismo, reconstitución, y la correspondiente fábula lechera de 1921 es decir que aceptando esas bases, pronto, nuestra provincia será una tupida red de ferrocarriles, carreteras, caminos vecinales, pantanos, granjas agrícolas y en una palabra que nuestra patria chiea producirá desde la cochina bellota, hasta naranjas como bombas y el clásico jumento, será suplido por el autocamión y locomóvil que circularán por nuestra provincia como por un desierto Sahárico cementado al igual que la Castellana o una de las Ramblas catalanas.

Han estado elocuentísimos en el decir, pero no al estilo belga que cuando algo quiere del pueblo, no dicen lo que harán sino lo que han hecho; es decir hacen público su pasado, sus obras, para que el pueblo contraste y obre en consecuencia, si así lo hubieran hecho los oradores ¿hubiéramos rectificado en nuestra trayectoria?

Creo que no. Si mal no recordamos, en este mismo semanario se sacaron a la luz pública algo afectante a la Jefatura de obras públicas y respecto a la representación de la Diputación e ingeniero agrónomo, no han insado ni una granja agrícola con

arreglo a derecho legal, ni un campo de experimentación y hasta pudiera quizás asegurar que no se ha dado al pobre labriego otras conferencias agrícolas que las dadas por el «Centro de Estaciones experimentales de abonos de Madrid» y eso que la producción agrícola de nuestra provincia, con un cultivo ratinarismo, se eleva según la estadística oficial a cien millones de pesetas anuales.

Eso sí, los señores aludidos, tuvieron muy buen cuidado de no hacer constar que este resurgir no es cosa de la ingeniería de hoy sino del Congreso celebrado hace años; SI HACE DOS AÑOS, ni tampoco nos dicen que el señor Secretario de la Asociación general de Ingenieros es empleado de la Secretaría política del Ministro de Fomento y que este Congreso verificado hace dos años, repitiémos, lleva un aumento según se dice del 60 por 100, en las dietas que perciba la dependencia ingeniera, ni tuvo tiempo de exteriorizarse hasta el momento en que D. Juan de la Cierva es el ministro de Fomento, todo lo cual ha hecho que la generalidad de la prensa de gran prestigio califique este resurgir como una maniobra ciervina.

Ya dijimos en nuestro anterior editorial, que no nos asustan los 12 mil millones que se dice ascendería el proyecto; pero si podemos asegurar, que nuestra pobre provincia no percibiría como hoy sucede, la alicuota que en justicia le corresponde.

Venga, sí, una reconstitución a base de la técnica general nacional garantida si se quiere por la espada y la metralla sin reparar en cifras y, esa reconstitución, será la que ponga a España y a sus ciudadanos a la altura que corresponde; organícesen cuadros

de todas las ramas de la riqueza nacional y sus organismos y, así como al pueblo se le saca el dinero, al gobernante y profesional que no desarrollen el plan dentro de la justicia y del estricto cumplimiento de su deber, sáquesele expatriado o fusilese por reo de la Patria.

La raíz de la endémica decadencia está profunda y ramificada; por tanto, hay que hendir y emplear un revulsivo energético: o derrumbados por el déficit, o corrompidos por el éxito de la Reconstitución dictatorial.

Lo demás, como diría Juan Palomo, es vana palabrería o arrimar cada cual el escua a su sardina.

FÉLIX CALAVIA GARCÍA.

ESTO SE VA.....

Leed, leed, carísimos lectores, las impresiones de ese coloso de la sociología, de ese escritor cuya pluma levanta ampollas, de ese émulo del gran Costa, el eminentísimo notario de Frómista, Julio Senador Gómez, ¡Qué hermoso artículo suyo publica *La Libertad*, en su número del 6 de Julio! Es todo un resumen de la Historia contemporánea de este país de pan y toros. Sus párrafos merecen ser esculpidos en bronces; pero después de acabar tan estupendo artículo, después de haber repetido hasta tres veces algunos de sus notables párrafos, el lector, que se sienta español debe sonrojarse y luego debe procurar su inmediata regeneración; sobre todo el lector que pertenezca a esta moralmente depauperada clase media comparsa de los privilegiados, abúlicos en la legión de imbeciles a granel, que no han tenido jamás un gesto heroico para apartarse de esos magnates del actual feudalismo que abusaron de esta pobre España víctima de todas las desdichas.

Desolador cuadro el que traza la pluma de oro de Senador, pero cuadro que todos debemos conocer, cuadro de una realidad que aplasta.

Diez millones de españoles que no comen pan. Tres millones de emigrados en cuatro lustros. Un millón de fincas embargadas. Dieciseis mil suicidios en cuatro años. Cien mil causas criminales en un año. Veintiocho mil hombres en presidio. Cien mil hombres excluidos por inútiles para el servicio militar. Cer-

ca de diecisiete mil hospicianos en 1915...

La Hacienda deja sentir sus agobios porque nuestros financieros no supieron o no quisieron sanearla. Llega hoy el déficit a una cifra enorme. La casa nacional se derrumba, se aplana. Bien lo demuestra el sabio legista cuando dice: Por medio del impuesto indirecto se ha saqueado a las generaciones presentes, por medio de la Deuda será posible saquear a los futuros.

En 1896 bajó la plata a 112 pesetas kilogramo. El metal de un duro a la ley de 0'835 valía 2 pesetas próximamente. Todo trabajo perdía el 60 por 100 de su legítima ganancia.

Argumento contundente, carísimo lector. Senador Gómez pone el dedo en la llaga y va señalando los jalones de nuestra bancarrota. Solo un espíritu de pleno civismo sería capaz de sacarnos del ateliadero.

Y como lo financiero y lo económico se dan la mano y ambos aspectos están íntimamente ligados al problema social, de ahí que las luchas de clase, se reerulezcan y esta pobre España se halle envuelta en las negruras del enemigo entre el señor feudal y los esclavos de la gleba. A todas horas están ocurriendo crímenes. Se habla de huelgas, de asonadas, de revoluciones, de pronunciamientos, de rebelidas, de econmociones... ¿y qué? El problema es de raíces hondas, muy hondas. Y, como apunta con un criterio definitivo el eminentísimo Senador, *hay cosas que no se arreglan a tiros*.

Como el elemento sano no dirija sus miradas al maestro y a la escuela, la catástrofe es irremediable.

ANTONIO BENDICHO.

Alegria veraniega

Cuando el verano llega y la temporada regia comienza, Santander se acicala exteriormente y se llena de alegría de luz, de animación que viene tras la Corte. Hay flores en las calles, bellas mujeres elegantemente vestidas y en grupos y en tribunas la curiosidad empuja a la ciudad montañesa a contemplar el paseo de la familia real. Pero entre tantas flores y simulacros de alegría vemos el llanto de hogares sórdidos amenazados por el hambre durante varios meses de huelga.

La animación irá en aumento. Carreras, toros, tenis, música,

VAYA CALOR!

luz de verano, ruido de coches, de autos, de motos, joyas, flores, animación, y en el fondo de todas estas bellas y alegres apariencias, si rebuscamos buscando en el fondo de las entrañas del pueblo, cuántas lacras y cuántas miseras no han de ver nuestros ojos cegados por el brillo de las fiestas!...

Hace muchos meses que se encuentran en huelga los obreros santanderinos, pero hoy el silencio y la adulación cierran las bocas de los encargados de cuidar por la prosperidad del pueblo y ya no relata la prensa con la extensión que merece el conflicto social que como una epidemia corre el alma de la ciudad. ¡Chitón! ¡Es necesario callar! ¡Qué no vea la riqueza que llega a nuestras playas el dolor de los humildes; que no molesten los odios de los poderosos los quejidos de los miserables sin pan! El oropel cubre el cielo; pero se impone como norma a seguir la cobardía del silencio.

Todos callan, todos colocan el índice sobre los labios en ademán de silencio, y los mandarines se inclinan ceremoniosos ante la grandeza que pasa haciendo con la mano una señal de saludo al pueblo que contempla el fausto que llega dolorido y boquiabierto.

Funcionarán las chirlatas y aquellos que lanzan a la calle a una multitud de obreros por espíritu de venganza o por negarse a entregar un miserable puñado de monedas más, a los que trabajan, no vacilarán en colocar sobre el tapete verde de las mesas de juego, mil veces más que lo que les solicitan los humildes.

Pero dejadlos que se diviertan; la demasiada alegría, el desenfreno del placer es el principio de la muerte para las sociedades impuras, y la nuestra se debate en un lodazal que no logra cubrir el gusto del placer ni la magnificencia de la riqueza. Cuando Roma se podría en el circo bajo el reinado de los Césares, sus cánticos de placer eran el prólogo de la gangrena que habría de hacerlos de los bárbaros, raza más pura que ella así como los aullidos de los derrotados por Mario eran los comienzos, los preludios de un futuro combate en que saldrían vencedores. Hoy será lo mismo; los que hoy gozan, mañana llorarán como Pedro lágrimas de sangre; los que hoy sufren, ya se alzarán vengadores de tantas impurezas e infamias.

Djad que rian los poderosos; la risa de las sociedades es el comienzo del futuro grito de un dolor que anuncia la llegada de la muerte y el preludio fatídico de la impotencia y la ruina de su reinado maldito.

ISIDRO MATEO ORTEGA.

DE BALCON A BALCON

—Buenos días Canuta.

—Hola Florinda, parece que se madruga.

—Sí; vine anoche mi Pepe a cenar y contó la mar de cosas de nuestro Ayuntamiento y he dicho me levanto pronto esta mañana porque hay que echarrear más que de ordinario.

—Bueno y ¿qué?

—Pues nada que Vicén y Robles, creen que se pelearon como una oveja y un lagarto en el Calabérón.

—No te entiendo.

—Te quiero decir que se pusieron tibios el uno al otro, nada la casa del pueblo parecía una plaza de verduleras en gresca.

—Sí, ya sabes que basta que uno de esos diga que una m es una letra para que el otro diga que no es letra que es un tomate.

—Quiá si fué por el Alcalde.

—Acabemos, habrá metido en cintura a los harineros y claro....

—Tampoco es por ahí, ha sido por la Asamblea de los ingenieros.

—Total igual, ¿Qué fué ello?

—Pues nada que el Ayuntamiento acordó no asistir a la Asamblea y por tal motivo quería Vicén meter en un puño a D. Emilio al que llegó a decirle que tenía dos personalidades y que una de ellas debió hacer acto de presencia.

—Tampoco a mí me parece que hizo bien

—Pues mira mi Pepe dice, que hicieron como las propias rosas, pues hace dos años que se celebró el Congreso de ingenieros y no han dicho ni pío hasta hoy que las reformas de la Cierva están como si se dijera sobre el tapete y claro es la ingeniería debió moverse antes o ahora dejar a las Cortes que resuelva porque 12 mil millones no son poco de pavo.

—En eso tiene razón el Ayuntamiento.

—Si pero además al invitar a la Corporación parece se aludió a la conveniencia de un camino vecinal de Soria a las Casas.

—Pues vaya una tajada huesuda. Oye y los ferrocarriles y las minas y las carreteras que se van desgastando como caramelos chupados?

—Calla tontina, los ferrocarriles no vendrán mientras los ministros, diputados y senadores sean accionistas o consejeros de las grandes compañías y las carreteras... rierte que con los autos y camiones, les harán codservalas mejor.

—Pero que interés pueden tener los ingenieros si al fin van a tener más trabajo e igual sueldo?

—No lo eres, tienen un emolumento que llaman dietas que es cuantos mas estudios y proyectos hagan más pesetas ganan. El que no percibirá un real de esos millones sería tu Crisantes y mi Pepe que todo el día están machaca que dale al cordobán.

—Oye y ese Cierva quién es?

—Pues un hombre que hace una política especial y que hoy es ministro de Fomento, hoy, sí, que tenemos la vida casi más cara que cuando la Guerra.

—Para eso si que debía de celebrarse asamblea de ingenieros, o de mujeres o de rayos y no para gastar millones y más millones en tanto que nosotros no podemos comer porque todo está por las nubes.

VALERIA.

Resumen semanal.

MADRID

Se han practicado nuevas detenciones relacionadas con el atentado frustrado contra el regente de la imprenta del señor Blas. En el ministerio de Fomento volvieron a reunirse con el señor Cierva los representantes de patronos y obreros mineros de Asturias; parece que las gestiones van por buen camino.—El ministro del Trabajo estudió la redacción del reglamento de cajas complementarias para retiros obreros.

—El Gobierno se reunió en Consejo de ministros, en el que se aprobó un anticipo a las Compañías ferroviarias para la adquisición de material móvil. Se ocupó también el Consejo de los Tratados comerciales con el extranjero y del conflicto del pan, exponiendo el ministro de Fomento su criterio favorable al cambio de régimen. El rey presidió la reunión celebrada por la Junta de Defensa nacional.

—El rey firmó el reglamento provisional de las Cajas colaboradoras del retiro obrero.

—Ayer se reunieron en el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para resolver el conflicto del pan. Los panaderos han acordado elevar el precio del kilo a 72 céntimos, siempre que se les facilite harina de tasa.—Informaciones de interés agrícola.

PROVINCIAS

El pagador de una fábrica de Barcelona fué agredido a tiros por unos individuos que intentaron robarle.—Un obrero agredido en Bilbao.—Se ha inaugurado la feria de muestras italiana, instalada a borde del «Tinacria», surto en Barcelona.—Los ferroviarios de Cáceres han retirado el oficio de huelga.

—Diseñan de Barcelona que se ha declarado en suspensión de pagos la casa P. G. Z. Maijoglon, que tiene un pasivo de 31 millones.—Un descarrilamiento en Bilbao; tres muertos y cinco heridos.

—El gobernador de Barcelona hizo ayer interesantes manifestaciones, negando se haya pensado en trasladar a Barcelona a algunos de los detenidos en La Mola. Dijo que la situación ha mejorado; pero que es preciso, para que la normalidad se establezca, que reaccione el espíritu público, no esperándolo todo de las autoridades.—Continúa la vista de la causa contra el señor Jenny, siendo hasta ahora desfavorable para los procesados el resultado de la prueba testifical.—Las autoridades de Salamanca buscan una fórmula para evitar el «lock-out» del ramo de la construcción.—El ingeniero director de las minas La Carcelina ha sido agredido.—En un pueblo de Coruña, y a consecuencia de una explosión murieron cinco niños.

—Desde Barcelona, y por la Federación de cooperativas, se ha dirigido al ministro de Fomento en telegrama de protesta contra las exportaciones de aceite y arroz. En Mureia han declarado la huelga los oficios del ramo de transportes. Los tranviarios se reunirán para acordar si deben solidarizarse. Un sindicalista muerto a tiros. Ha terminado la vista de la causa por asesinato del señor Jenny en Barcelona. El fiscal pide para dos de los procesados dos penas de muerte. Parece inminente en Salamanca el «lock-out» de la construcción. En Zaragoza un violento incendio ha destruido unos talleres de ebanistería. En una fábrica de Bilbao explotó una caldera, hiriendo a un obrero.

—Reina agitación entre los mineros asturianos. El Comité ejecutivo ha rechazado las proposiciones de arreglo. El domingo se celebrará el referéndum, y la impresión es

Cantada mi lira en tiempos como canta el ruiseñor que en la fronda de tu huerto su nido de amor v. ló; pero hoy está destemplada y no quiere dar su voz.

¡Ho qué mustia está mi lira que no entona su canción! y es que la pobre adolece de los males el mayor.

Que está fastidiada de tanto calor.

La musa sutil y bella volando a mi alrededor con sus halitos de sueño me inspiraba la canción.

¡Cuántas veces con sus alas la cabeza me cubrió! pero hoy ingrata, me deja, triste y solo quedo yo y se larga por los aires a pasar la vacación.

Que está fastidiada de tanto calor.

Al rosa de tus amores solo le queda una flor; a las demás ya marchitas al duro suelo arrojó.

Nunca más picará en ellas el pajarillo cantor que a la aurora saludaba (la blanca madre del Sol) las flores tristes se fueron... y el pajarillo voló.

Que está fastidiada de tanto calor.

Los ricos se van marchando y el «auto» corre veloz por la parda carretera de las sirenas al son, y el expres palpita y ruge al empuje del vapor arrastrando la cadena de un wagon y otro wagon ¡Ya os marchais! ¡Me importa un (bledo)

Que llevéis buen viaje. ¡Adios!

Que estoy fastidiado con tanto calor.

Los señores Diputados ya dejaron el salón de sesiones y marcharon donde la gana les d. solo quedan «cuatro gatos» con voto, pero sin vez, que votan por quien les mandan si llega la votación.

Así que me importa un puto que se marchen, o que no.

Ni que se fastidien con este calor.

Pero el que no se ha marchado (al menos que sepa yo) es La Cierva y su antiguado partido conservador...

A ver «pollos» si os marchais: vamos, hombre... ¡por favor! largaros ya que por muestra dicen que basta un botón ¡Adios! Sacó mi pañuelo... lo agito diciendo, ¡adios!

Vaya frescura vaya calor.

EXTREMERA.

de que se irá a la huelga.—En una mina de Riotinto quedaron sepultados seis obreros, de los que murieron dos, resultando les otros cuatro con heridas gravísimas.—En Sevilla se está terminando la construcción de diez aviones para el Ejército.—Un obrero agredido en Huesca.

—Los asesinos del Sr. Jenny han sido condenados a muerte.—Dos atentados en Barcelona.—Patrón agredido en Cádiz.—En Santander ha quedado resuelto el conflicto metalúrgico.

MARRUECOS

Se preparan nuevas operaciones. El general Berenguer ha visitado el terreno en que se realizará el próximo avance.

—Con objeto de completar la ocupación de El Had, nuestras tropas han extendido su dominio por la amplia meseta, fortificando las posiciones.

—Después de brillantes operaciones, en las que fueron ocupadas posiciones importantes, ha quedado establecido el contacto entre las tropas de Ceuta y Tetuán.—El ministro de la Guerra ha felicitado al alto comisario.

—Nuestros aviones están bombardeando el refugio del Raisuli.—Varias cabilas rebeldes han entablado negociaciones para someterse.—El enemigo da muestras de desaliento, advirtiéndose en la harca gran desconcierto.

EXTRANJERO

Bélgica y Holanda serán invitadas a la Conferencia del desarme.

—Se ha notado una pequeña disminución en el número de obreros sin trabajo en Inglaterra.

—Francia ha aceptado la invitación de Hardin para la conferencia del desarme; se asegura que ésta se reunirá el 11 de Noviembre.—Ha empezado una ofensiva griega, de la que se tienen informes contradictorios.—Krassin ha declarado que está próximo el reconocimiento del Gobierno de los soviets por el Gobierno sueco.

—China y Japón han aceptado la invitación de Harding para la Conferencia sobre el desarme; se asegura que la Conferencia será pública.—Los griegos han avanzado 70 kilómetros.—Los obreros de los astilleros de Kobe (Japón) se han apoderado de los talleres, expulsando a los directores.

COSAS

D. Juan de la Cierva y Peñafiel es el político celeberrimo en 1909

A cuyos méritos gubernamentales hay que sumar la huelga de Correos y Telégrafos en 1918

El margen molturador de 5'62 pesetas por fanega de trigo, la amnistía acaparadora y los proyectos de Obras públicas en 1921

En los escaparates de Ultramarinos de Madrid, se advierte con gran profusión la exposición de Conservas de la «Casa Juan de la Cierva y Peñafiel».

¿Si las habrán adquirido los comerciantes madrileños con las 400.000 pesetas que dicho señor les anticipó hace dos años?

El señor la Cierva explicando la supresión de subvención a la industria panificadora dice que el Estado necesita hacer economías.

Entonces por qué regla de tres ha condonado las 1.500 multas impuestas a ocultaderos y acaparadores que privan al Estado del ingreso de unos miles de duros.

En Barcelona se inició la baja del trigo y de las harinas que lleva consigo la del pan, pero en Soria, el trigo baratito, las harinas con exportación difícil y a más bajo precio que en la Capital y el pan caro y falso de peso.

Sr. Alcalde: hay calles en las que la brigada de barrenderos brilla por su ausencia y estamos en pleno verano.

Los canes pululan sin bozo y el vecindario expuesto a ser víctima de hidrofobia.

No le pedimos ya que baje la harina y el pan porque eso es mucho pedir, nuestra petición no puede ser más modesta.

Cumplimiento de parte de las Ordenanzas municipales.

Amnistiad los acaparadores y ladrones nacionales; continuarán robando al pueblo, y haciéndole morir por consunción, pero si un ciudadano les robará a ellos una peseta para dar pan a sus hijos, enseguida iría preso... el ladrón al por menor.

En toda prisión debiera haber un letrero en que se leyese:

No se admiten ladrones al por mayor, ni concubinadores de leyes si pertenecen a la aristocracia.

El final del Concurso de Belleza de la mujer soriana, ha sido desaparantante, como que el premio de honor concedido a Mercedes Pérez, circula de casa del señor Casado a la de Pérez, a estilo caíarrache o sea por tandas.

Hasta la presente semana, ha llegado a poder de la agraciada la segunda tanda.

Tendría la bondad de decirnos el señor Presidente de la Comisión ¿qué es lo que falta por entregar?

Nosotros aseguramos que no cabe lo que falta en un guante.

Sabes lector; por qué se eliminó del concurso a la de Montenegro?

Porque tiene 39 o 40 años y remitió una fotografía de cuando tenía 18 ó 20.

Las admiradoras de Mercedes Pérez tienen proyectada una gira

a San Saturio, para celebrar el triunfo, lo hacemos público por si tuviese el gusto de tomar alguna vista el Sr. Casado o algún otro fotógrafo o aficionado, quedando prohibido tocar personas, ni rectificar posiciones.

Se han extraviado, escamoteado o robado, dos flamantes pares de guantes de la acreditada fábrica Luque, de Madrid.

Son los únicos que admitimos en esta redacción?

Nos aseguran que un fenómeno meteórico, hasta ahora desconocido, ha convertido en polvo sutil todo el roble mundial y que por ello los señores Cacho y Liso no podrán entregar el «Área necesaria», para el premio de honor.

Igualmente se afirma que la pulsara de oro, le viene grande a la señorita Pérez y que hasta que la ajusten bien no le será entregada.

Y por último es de rumor público que con el fin de que la casa Kodak verifique la ampliación de lujo, en vez de acompañar a Madrid a la señorita Mercedes el señor Casado, lo hará un muchacho de LA IDEA.

En breve cerraremos contrato con la «Agencia poliglota Internacional», mediante el cual nuestro semanario sufrirá una beneficiosa transformación.

* * *

Dice «Noticiero de Soria».

«Nuestro paisano y amigo el Ingeniero agrónomo don Leopoldo Ridruejo Ruiz-Zorrilla ha optado por enviarnos una expresiva «Nota» referente a la «Producción agrícola integral de la provincia de Soria» (deducida de la estadística oficial).

Muy bien.

Son siempre los números más elocuentes que las palabras».

Efectivamente, es una «Nota» que dice muy poco en favor de la técnica agraria como demostraremos en el próximo número. Además en nuestra provincia huegan las notas de producción, lo que es de necesidad imperante es mucha conferencia y más fórmulas experimentadas para aumentar el rendimiento agrario.

* * *

El Vicepresidente de nuestra Diputación, señor Morales García pide a los «poderosos» en nombre de la Corporación, una cosa parecida a la Luna, en lo que respecta a ferrocarriles. Lo mejor y más viable por hoy, sería asegurar diariamente por medio de automóvil el enlace con nuestra capital de Logroño, Burgos, Calatayud y Sigüenza.

Alicante 11.

La Asamblea convocada por los ingenieros civiles en pro de la reconstitución nacional ha sido suspendida, y el jefe de Obras públicas explica esta suspensión diciendo que obedece a sospechas fehacientes de que se trataba de un acto político preparado por el ministro de Fomento.

(*La Libertad*).

Madrid 12—16'5

Según se dice, la maniobra ciervista acerca de los Jefes ingenieros no da hasta hoy el resultado que se creía.

(*De Noticiero de Soria*.)

TEATRO

Anoche en el coliseo soriano hizo su debut la notable compañía de zarzuela y opereta, procedente del Teatro Martín de Madrid que dirige el primer actor D. Salvador Niedeagán y el maestro concertador don Augusto Vela.

Se pusieron en escena la bonita zarzuela en un acto «La Cara del Ministro» y la graciosa opereta titulada «El niño judío», ya conocida y aplaudida por el público soriano.

Como este número de nuestro semanario queda cerrado a las doce de la noche, ninguna impresión podemos anticipar a nuestros lectores sobre el juicio que nos merezcan los artistas que integran la compañía mencionada.

En el número próximo haremos una información más extensa que hoy lamentamos no poder hacer por las causas ya indicadas.

S.º

TARTARIN EN MADRID

Eduardo Andicoberry, que en sus anteriores novelas se nos mostró siempre como aficionado a las psicologías complejas y a los conflictos de honda tesis, nos sorprende de ahora en un libro del que puede decirse, sin hipérbole, que es lo más regocijado de la literatura contemporánea. Porque *Tartarin en Madrid*, es obra tan rebozante de ingenio y amenidad, tan pródiga en incidentes cómicos y en semblanzas pintorescas, tiene, en fin, tal abundancia de humorismo—un humorismo sin chocarrería ni astracanadas—que cuantas personalidades conocidas desfilan por sus páginas serán de seguro, las primeras en regocijarse con los sucesos de que el autor les hace protagonistas.

La Prensa madrileña se ha ocupado con mucho elogio de este libro, cuya primera edición está ya casi agotada, no obstante lo reciente de su aparición.

TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día va en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermut café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

Fábrica de Licores
y Vinos Generosos

M. Boqued y Compañía
Especialidad ANIS BOSQUED
VINO X Y Z
(Campo de Carrión) NEURON
Majante Ramón Ramón Democacia, 11
ZATRACORZA

ANGEL PÉREZ BARAZA

Exploración y clasificación general de materias
para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones; trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lanas, astas, pezuñas, cascós y retal de cuero crudo, erines, carnes, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal zinc, plomo y estano viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Seprátes del Celiado, 45—Almacén: Carretera de Madrid,
(Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Laza, en Mayólica, Manises y Sevilla.
Cristal, botijos y macetas, etc. etc.
Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

ANTIGUA PESCADERÍA DE
MAGIN LAFUENTE
CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

La casa que mejor trabaja y más barata, es la **PRODENCIO PALACIOS** guarnicionería de Plaza Mayor, número 11.

Gran surtido en bridones de lujo y ordinarios, collarines de lana superiores a 40 PESITAS ure; Colleras de labrar y todo lo concerniente al ramo de Guarnicionería.

Grasa Americana B para engrasar carruajes y carretas.



POLVO DE

COOPER

SIN IGUAL

MEJORAN LA LANA Y EL ESTADO DEL GANADO
LANAR Y CABRIO

CURAN LA ROÑA Y SARNA
SENCILLO BENEFICIOSO

De venta en Farmacias y Droguerías

Importadores Exclusivos

Importadora Nacional, S. A.,
Diputación, 282 BARCELONA

Almacén de vinos
tintos de Aragón y
Valdepeñas.

Manuel Ruiz.

JUAN APARICIO LA PUERTA

GUARNICIONERÍA MODELO
Compra de pieles de todas clases
Caballeros, 15 y Marqués del Vadillo, 6.—SORIA

REUMÁTICOS

Cuando hayan fracasado todos los medicamentos para la curación de vuestro mal, probad las GOTAS ANTI-REUMÁTICAS IBÁÑEZ preparadas por PIN. Combaten la causa, calman el dolor aumentan la masticación y estimulan la diaforesis.

ES VUESTRA SALVACIÓN

De venta en las buenas farmacias. Depositario en Soria,
JOSE MORALES ORANTES

Rheumógeno (Elixir) Medicación específica de los estados basales y de las afecciones bronco-pulmonares. Remineralizadora, Hipofagocitaria, Histotogénica. Lo mejor para la gripe pulmonar.

Depositario en Soria D. JOSE MORALES ORANTES

Epifanio Ridruejo Barrero BANCA RIDRUEJO

Sección Caja de Ahorros.

Se admiten imposiciones en las libretas de la misma, desde 1 a 10.000 pesetas, devengando intereses a razón del Cuatro por ciento anual.

Sección Pasajes.

Expido pasajes para las líneas de Buenos-Aires, Montevideo, Habana-Veracruz, Venezuela-Colombia y Nueva-York, Cuba-Méjico, debiendo poner en conocimiento del público que soy el único representante oficial de la Compañía Trasatlántica en esta plaza y provincia.

Horas de oficina, de nueve a una, los días laborables.

LA IDEA Semanario Republicano.

Órgano de la Democracia Republicana.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 1'75; Semestre, 3; Año, 4'99

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.